

# 我国全面推进县域商业三年行动

新华社北京8月14日电(记者潘洁 谢希瑶)商务部等9部门联合印发的《县域商业三年行动计划(2023-2025年)》14日对外发布。计划提出,到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能,具备条件的地区基本实现村村通快递。

计划明确,“建立县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村

商业体系”,以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜。

计划从完善县域商业网络设施和业态、发展农村物流共同配送、推动县域流通企业转型升级、丰富农村消费市场、推动农村电商高质量发展、提升优质农产品供给水平、加强农产品流通体系建设

等7个方面明确了重点任务,并提出加强统筹协调、做好政策衔接等保障措施。

据介绍,计划重点提出了“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,总结推广一批典型案例,加强经验复制推广,推动县域商业高质量发展。

商务部相关负责人表示,将会同有关部门发挥财政资金引导作用,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施和公共服务短板,健全县乡村物流配送体系,发展共同配送、即时零售等新模式,推动农村电商高质量发展,拓宽农产品上行渠道,促进农民增收和农村消费,助力全面推进乡村振兴。

## 农业农村部紧急部署蔬菜抗涝减灾和秋冬生产

新华社北京8月14日电(记者于文静)近期受台风影响,华北、黄淮、东北等地出现极端强降雨,造成蔬菜设施受损和菜田被淹。农业农村部近日下发紧急通知,要求各级农业农村部门强化指导,切实抓好当前抗灾减灾和秋冬蔬菜生产。

记者14日从农业农村部了解到,为确保蔬菜稳产保供,农业农村部对蔬菜抗涝减灾和秋冬稳产保供工作进行了全面部署。

通知要求,各地要压实“菜篮子”市长负责制,统筹抓好生产发展、产销衔接、流通运输、市场调

控、质量安全等各项工作。露地要及时排涝降墒,降低田间水位和土壤含水量,为秋季播种做好准备。暂时不能播种田块,可抓紧组织集中育苗,适时移栽。设施要抓紧排水加固,排出棚内明水,待天晴翻晒逐步降低土壤湿度。强化降温防病,对染病植株综合采取农业防治和药剂防治措施。

通知提出,稳定秋播蔬菜生产,分区施策抓好生产。指导农民充分利用高温连晴天气,及时腾茬整地,清理田间残株,做好土壤消毒,同时提前备好农资。强化分品种蔬菜供需形势研判,避免集中上

市。加强集约化育苗,强化育苗场生产调度和地区间调剂。“南菜北运”蔬菜产区,挖掘冬闲田资源,因地制宜扩大冬季蔬菜生产。北方设施蔬菜产区,稳定发展节能高效现代设施蔬菜生产,尤其是受灾害影响大的地区要做好改种补种,增加冬春地产鲜菜供应量。

通知强调,要确保供应流通顺畅。持续加强蔬菜生产、流通、消费各环节信息监测,适时发布生产和市场信息。各级农业农村部门要配合相关部门,落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策,降低流通成本,提高流通效率。

## 文化和旅游部开展

### 2023年中华传统晒书活动

为充分发挥各古籍收藏机构,特别是各级公共图书馆传承弘扬中华优秀传统文化主阵地作用,在文化和旅游部公共服务司指导下,国家古籍保护中心会同各省级古籍保护中心举办的“江流万古 文润千年”2023年中华传统晒书活动定于2023年8月在全国开展。

8月22日(农历七夕),主场活动将在江苏省扬州市图书馆举办,将举行启动仪式、册府千华——《永乐大典》与大运河文献展,以及“古籍里的扬州运河文化”市集、长河歌吟——大运河诗词吟诵等活动。

全国各级各类古籍收藏机构将以古籍为媒介,“晒经典”“晒传承”“晒发展”,深入挖掘古籍中大江大河等历史文化遗迹中的时代价值,宣传展示近年来古籍保护的重要成果,推动文旅融合、研学互动。

(据新华社)

## 公安部交管局推出优化机动车登记服务新措施

新华社北京8月14日电(记者任沁沁)公安部近日推出公安机关服务保障高质量发展若干措施,优化机动车登记服务,进一步促进汽车消费是其中重要内容。公安部交管局14日部署各地公安交管部门进一步细化措施,优化流程,简化优化车辆登记程序,更好便利群众企业办事,促进汽车消费流通,更好地服务保障高质量发展。

简化新车注册登记手续,便利一站办理新车上牌。在前期试点基础上,进一步扩大国产小客车注册登记生产企业预查验试点,在36个城市33家生产企业实

行新车出厂提前查验车辆,群众上牌免交验车辆,减少群众办事排队等候时间,适应互联网线上售车等汽车销售新模式,更好促进汽车消费。积极支持在银行、汽车金融公司等金融机构设立机动车登记服务站,便利群众一站办理贷款和抵押登记手续。

便利办理二手车转让登记,促进二手车交易流通。会同商务、税务等部门落实已推出的取消二手车限迁、二手小客车转让登记“一证通办”等便利措施。推行摩托车登记省内一证通办,对省(区)范围内异地办理摩托车注册登记、转让登记、住所迁入的,

申请人可以凭居民身份证“一证通办”,无需再提交暂住地居住证明,便利群众异地购车登记。地方法规规章对购买摩托车实行单独管理政策的,按当地规定执行。

推行二手车出口登记异地通办,促进二手车出口发展。对二手车出口企业异地收购车辆的,允许在企业所在地申请注销登记,持续推进交管服务跨省通办。对具备开具二手车交易发票条件的二手车出口企业,积极支持设立机动车登记服务站,便利企业一站式办理登记,减成本、降负担,为二手车出口创造良好环境。

## 长江为受水区高质量发展提供有力水资源支撑

水利部长江水利委员会主任马建华日前表示,长江在国家水网总体建设布局中的战略地位日益凸显,为受水区高质量发展提供了有力的水资源支撑,已成为我国最主要的水资源输出地。

南水北调、引汉济渭、滇中引水、引江济淮……随着系列跨流域引调水工程建设实施,水资源丰富的长江正在形成成为全国大范围输水的态势,每年引调水规模近200亿立方米,可惠及1.5亿人。

长江水利委员会资料显示,长江跨流域引调水的受水区主要位于黄河、淮河、海河三大流域,取水点分别位于长江上游、中游、下游。主要引调水工程包括南水北调东、中、西线,云南省的滇中引水工程,陕西省的引汉济渭工程,安徽省的引江济淮工程,江苏省临海引江工程。

初秋,丹江口水库,碧空如洗,一库清水清澈透亮。长江水利委员会中线水源公司总经理马水山说,南水北调中线一期工程自2014年12月顺利通水以来,截至今年8月累计向北方输水超580亿立方米,惠及沿线24个大中城市及130多个县(市),直接受益人口超过8500万人。

7月16日,引汉济渭工程正式通水。从长江最大支流汉江引水,穿过近百公里的秦岭,最终补给黄河最大支流渭河,可有效缓解关中地区水资源的供需矛盾,遏制渭河水生态恶化和减轻黄河水环境压力。

在西南,滇中引水工程建设如火如荼。滇中引水一期工程建成后,受水区涵盖云南省大理、丽江、楚雄、昆明、玉溪、红河六个州(市)的36个县(市、区),将惠及人口约1500万人。

此外,引江济淮一期工程于去年底实现试通水、试通航,除了供给淮河中游地区的生活用水、农业灌溉,还将退还淮河流域被挤占的河道生态用水和置换地下水开采量。

(据新华社)



8月14日13时32分,我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,将和德三号A-E星等5颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发  
胡煦劼 摄

我国成功发射和德三号A-E星